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Együtt Európával

„A válság után új megol-
dásokra is szükség lesz.”

Amikor ezeket a sorokat írom, a szomszédos Ukrajnában teljes a zûrzavar.
Még nem tudjuk merre haladnak az események, de van már némi tapasz-

talatunk arról, hogy mind az oroszok, mind az ukránok elzárhatják a gázcsapokat.
Mi itthon tesszük a dolgunkat, elkészült az „MGYOSZ gazdaságpolitikai meg-
fontolások, javaslatok” címû anyaga. Ezt egészíteném ki azzal, hogy bemutatom,
hol tart az Európai Unió tervezõ munkája. 2014 májusában európai parlamenti
választások lesznek 28 tagországban. Megújul a Parlament, a Bizottság és szá-
mos kapcsolódó szervezet. Nemcsak személyi megújulás várható, koncep-
cionális változások is lesznek. A válság után új megoldásokra is szükség lesz.
Nekünk, munkaadóknak az Európai Gazdasági és Szociális Bizottságban (EESC)
és a BusinessEurope-ban (Európai Munkaadók Szövetsége) folyó munka, illetve
az ebben való aktív részvétel talán a legfontosabb.
A BusinessEurope néhány hete adta közre „Industry Matters” („Az ipar a fon-
tos”) címû anyagát. Ebben az európai ipart tartja az európai gazdaság ge-
rincének. A néhány éve megjelent „Go for Growth” („Elõre a növekedésért”)
anyag után új stratégiára van szükség, amelyet hét pontban foglaltak össze.
1. A versenyképesség fokozása az energia- és klímapolitikában
2. Új külföldi piacok megnyitása az európai ipar számára, az egységes piac ki-

alakításának útjában álló akadályok megszüntetése
3. Erõteljesebb kooperáció az innovációban
4. A transzeurópai és nemzeti infrastruktúra fejlesztése
5. Finanszírozáshoz való hozzáférés megkönnyítése
6. A munkaerõpiac dinamikusabbá tétele, rugalmas foglalkoztatás és termelé-

kenység növelése
7. Az ipar számára megfelelõ képzés és oktatás megteremtése
Az EESC 1. sz. (Munkaadók) csoportjában is komoly munka folyik. Az anyagok
már az új Parlament és Bizottság tagjainak készülnek. Javaslataik lényege össze-
cseng a BusinessEurope javaslataival:
1. Meg kell oldani az eurozónán belüli problémákat
2. Reformálásra szorul az EU kormányzása
3. Meg kell teremteni a gazdasági felemelkedés feltételeit
4. Fel kell oldani az Unió polgárainak fenntartásait a migrációval kapcsolatban
5. Meg kell nyerni a lakosság támogatását a fenntartható energia irányelvekhez
6. Koncentrálni kell a szociális igazságosság elvére
7. Teljessé kell tenni a bankuniót
8. Biztosítani kell a 28 tagállam belsõ piaci integrációját
9. Sikeresen be kell fejezni az Europa 2020 programot

10. Le kell fektetni az új Ipari Reneszánsz alapjait
Fenti irányelvek szinte mindegyike rímel az MGYOSZ gazdaságpolitikai javas-
lataival. Nem véletlenül. 
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Összefoglaló 
A gazdasági növekedést a korábbi és je-
lenlegi gazdaságpolitikai hibák mellett, mé-
lyen gyökerezõ szerkezeti problémák is
hátráltatják. A magyar gazdaságot különö-
sen erõs dualitás jellemzi, amelyet egy-
felõl a növekedésre csekély mértékben
képes nagyszámú mikro- és kisvállalat,
másfelõl néhány erõs (jórészt külföldi)
nagyvállalat jelenlétével lehet leírni, miköz-
ben a középvállalati réteg kicsiny és zsu-
gorodó. A gazdaságpolitikának ezért arra
kell törekednie, hogy kedvezõ makro-
gazdasági feltételeket teremtsen a növe-
kedésre képes vállalatok számára, ver-
senyképességük és tudásbázisuk növelé-
sére, kompetenciáik javítására. 
Az ehhez szükséges feltételek a követke-
zõkben foglalhatók össze: 
 kiszámítható hosszú- és középtávú gaz-
daságpolitikai irányok, eszközök, szabály-
rendszer kijelölése, amely megbízható
iránytûként szolgálhat a vállalatok számára
a beruházási és egyéb stratégiai döntéseik
meghozatalában. 
 az Európai Unió támogatási alapjainak
felhasználásában a nemzetközi piacon ver-
senyképes, és növekedési potenciállal
rendelkezõ hazai vállalatok elõtérbe helye-
zése, számukra kedvezõ gazdaságpolitikai

DR. FUTÓ PÉTER: 
HÁROM MEGATREND

Az MGYOSZ elnöke beve-
zetõjében azt hangsúlyozta,
hogy három megatrend ha-
tározza meg a világgazdaság
fejlõdését: a technológia
gyors fejlõdése, a demográ-
fiai összetétel megváltozása,
s a világ gazdasági centru-
mának áthelyezõdése a
csendes-óceáni térségbe. 

MAGYAR GYÁRIPAR
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GAZDASÁGPOLITIKAI
MEGFONTOLÁSOK 
ÉS JAVASLATOK

feltételek kialakítása. A vállalati együttmû-
ködések különbözõ formáinak támoga-
tása. 
 a magyar gazdaság külföldi tõkevonzó
képességének javítása a gazdaságpolitika
és a gazdaságdiplomácia eszközeivel 
 a hazai tulajdonú cégek fontos növeke-
dési tartaléka a multinacionális cégek be-
szállítójává válás: gyakran ez jelenti szá-
mukra a belépést a globális piacra, ezt a
multinacionális vállalatok jelenlétével kap-
csolatos gondolkodásban figyelembe kell
venni. 
 a feldolgozóipar és a szolgáltató szektor
azonos elbírálása a gazdaságpolitikában: 
 az állami kiadások rátáját hosszabb távon
a GDP 45%-ára kell csökkenteni, ami lehe-
tõvé tenné a nemzetközi és európai át-
lagnál jóval magasabb állami elvonások
csökkentését, ezzel a gazdasági szereplõk
versenyképességének javítását. 
 a gazdaságnak szüksége van az elismert
egyetemeken végzett szakemberek mel-
lett magasan képzett, a fejlett technoló-
giát, valamint a modern üzleti és vállal-
kozói ismereteket elsajátított középfokú
szakemberekre és szakmunkásokra, mi-
közben támogatni kell a középfokú vég-
zettségû szakemberek továbblépését, fel-
sõfokú végzettség megszerzését. 

Gazdaságpolitikai megfontolások, javas-
latok a tartós és fenntartható gazdasági
növekedés érdekében címmel elkészült
az MGYOSZ átfogó elemzése. Az anyagot
március 7-én nyilvánosan is ismertették,
megvitatták. Az alábbiakban a helyzet-
elemzést ismertetjük, a teljes szöveg 
a www.mgyosz.hu honlapon olvasható.
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probléma kezelésének, másrészt rapid
intézkedésekkel, a szakmai elõkészítés és
konzultáció hiányával, a rövid távú problé-
mamegoldást és a kommunikálhatóságot
elõtérbe helyezõ szabályozási környezettel
kell együtt élnünk. 
 Az egész idõszakra jellemzõ, hogy nem
készült egy hosszú távú, széles körû szak-
mai és politikai konszenzuson alapuló gaz-
daságpolitikai stratégia, amely választási
ciklusoktól függetlenül irányadó lehetett
volna a rövid távú gazdaságpolitikai lépé-
sekhez. 
 Ugyancsak az egész idõszakon végig-
vonul az állam, a többi régiós országhoz
viszonyított, túlterjeszkedése (2006-ban az
állami kiadások részaránya a GDP-ben
elérte az 52,2%-ot) és a sodródás. 

Szerkezeti problémák:
A gazdaság duális szerkezete 
Az MGYOSZ a hazai tulajdonú, legalább
középméretû vállalatok gazdasági szere-
pének alacsony szintjében látja a magyar
gazdaság egyik fõ strukturális problémáját.
Meggyõzõdésünk, hogy amíg ezeken az
arányokon nem sikerül változtatni, addig a
gazdaság hosszú távú potenciális növe-
kedése nem éri el az elvárhatót. A problé-
ma legfõbb oka – a gazdaságon belüli
összteljesítményük alacsony szintjén túl –
a fenti vállalati kör alacsony átlagos
hatékonysága, a megfelelõ saját vállalati
tudásbázis hiánya, a szükséges kompeten-
ciák (piacismeret, modern technológiai
ismeretek, nyelvismeret) alacsony szintje.
Ezen vállalati kör finanszírozhatóságát (tõ-
ke, hitel) általában nagyobb mértékben
korlátozza a gyenge jövõkép és az ala-
csony transzparencia, mint a finanszírozás
pénzügyi kínálati oldala. 
A magyar gazdaság szerkezetét szél-
sõséges dualitás jellemzi. Hatalmas kü-
lönbség van a nagy tõkeerõt képviselõ kül-
földi vállalatok és a jórészt tõkeszegény,
szétaprózott belföldi kis- és középvállala-
tok között mind hatékonysági, mind növe-
kedési szempontból. A duális gazdaság
gyökerei a rendszerváltás idején alakultak
ki, amikor a magyar gazdaság szinte min-
den nagy hagyományú közepes és nagy-
vállalata két út egyikét járta be: vagy a pri-
vatizáció keretében külföldi tulajdonoshoz
került, vagy spontán folyamatokkal apró
darabokra szakadt, és/vagy megszûnt. A
helyzet aggasztó voltát jelzi, hogy a
várakozásokkal ellentétben a hazai tulaj-
donú közép- és nagyvállalatok száma

A helyzet 

A magyar gazdaságot az 1995 és 2000
közötti progresszív idõszakot követõen, a
2000-es évek közepe óta tartós növe-
kedési deficit jellemzi. 2013-ban a GDP vo-
lumene még mindig nem éri el a 2005. évi
szintet, miközben – az Eurostat adatai
szerint – Szlovákiában 32, Lengyelor-
szágban 35, és az elmúlt években szintén
viszonylag lassan növekvõ Csehországban
is 14%-kal meghaladja azt. 
Miközben a magyar gazdaság irányítá-
sában az elmúlt közel egy évtizedben tet-
ten érhetõk konkrét gazdaságpolitikai
hibák, ugyanilyen fontos probléma, hogy
a növekedést mélyen gyökerezõ szerke-
zeti problémák is gátolják. Ez utóbbiak
megszüntetéséhez nem elegendõ néhány
jó kiválasztott kormányzati intézkedés és
törvénymódosítás. Ezeken fordítani csak a
véleményformáló politikai-gazdasági elit
konszenzusát bírva, kormányzati ciklusokon
átívelõ kitartó aprómunkával lehet, minde-
hhez ráadásul a társadalom szemléletének
mélyreható változása is szükséges. 

Gazdaságpolitikai hibák: 
 2002-2006 között sok szempontból meg-
billent az ország pénzügyi egyensúlya (ma-
gas államháztartási hiány, gyorsan növek-
võ államadósság, a devizaeladósodás, a
fogyasztás importgerjesztõ hatása miatti
fizetésimérleg-problémák), az okok a jóléti
rendszerváltás álmában, a választási ígére-
tekben és a nem elég határozott kormány-
zati végrehajtó munkában keresendõk. 
 2006–2009 között vezetési és hitelessé-
gi válság tanúi voltunk egy súlyos növe-
kedési áldozatokkal járó pénzügyi konszoli-
dáció közepette, majd mindezek hatását a
nemzetközi válság is felerõsítette. 
 2010 óta a kormány egyrészt bátran ne-
kifogott számos évtizedek óta fennálló

LAKATOS PÉTER:
AZ INNOVÁCIÓ 
A LÉNYEG

Nem a világegyenlet meg-
oldására szövetkeztünk –
hangsúlyozta Lakatos Péter
alelnök, aki az MGYOSZ
nevében a nyilvánosság
elõtt ismertette az átfogó
elemzést. Az alelnök hang-
súlyozta: nem célszerû éle-
sen elkülöníteni a termelõ és
a szolgáltató szektort, ezek
már átszövik egymást. A lé-
nyeg az, hogy mennyire in-
novatív az adott tevékeny-
ség, mennyire képes reagál-
ni a környezet új kihívásaira.
Ehhez pedig használható
tudás kell, minden szinten.

MAGYAR GYÁRIPAR

FÓKUSZBAN
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mészetszerûen a magyarországi bázisra
építik fel 

Figyelembe véve, hogy hazánk egy kis-
méretû, hagyományai és szövetségi rend-
szere miatt is rendkívül nyitott gazdaság
(az áruk és szolgáltatások exportja a GDP
több mint 90%-át teszi ki), a közepes,
vagy annál nagyobb hazai vállalatok meg-
határozó többsége csak nemzetközileg
versenyképes termékkel vagy szolgál-
tatással lehet sikeres, nem elég a hazai ba-
bérokra törni. A termékek és szolgáltatá-
sok nagyon széles körére a minimálisan
gazdaságos üzemméret nagyobb, mint
amekkora (egy ésszerû piaci részesedést
figyelembe véve) a hazai piacon elérhetõ.
Fontos hangsúlyozni, hogy a multina-
cionális cégek beszállítójává válás a leg-
több esetben önmagában bizonyítja a
nemzetközi versenyképességet. 
A hazai közbeszédben közép- és nagyvál-
lalatként ismert piaci szereplõk európai és
globális léptékben kis- és középvállalatok-
nak számítanak. Az ilyen vállalatok fejlõ-
dése az egyébként önállóan a nemzetközi
piacra kilépni nem tudó kisvállalatok szá-
mára is beszállítási lehetõségeket nyújt. 
Mindezeket figyelembe véve az MGYOSZ
szükségesnek tartja, hogy a mindenkori
gazdaságpolitika tûzze ki célul és segítse a
nemzetközi versenyképesség megterem-
téséhez szükséges saját vállalati tudásbá-
zisok létrehozását. 

Értékrendi problémák
A fejlett, tudásalapú piacgazdaságokat jól
meghatározható értékválasztás jellemzi:
nagy hangsúlyt helyeznek az átláthatóság-
ra, az együttmûködési készségre, az önki-
fejezés képességére, a civil társadalom
szerepére. Ez alapjában társadalomtudo-
mányi kérdés, ezért az okok, illetve a vál-
toztatás lehetséges eszközeinek részletes
tárgyalására nem is vállalkozunk, de hang-
súlyozzuk: az MGYOSZ véleménye szerint
a gazdaság potenciális növekedését meg-
határozza, jelenleg gátolja, hogy a magyar
társadalom értékrendje a versenytársain-
kétól és a kívánatostól eltérõen sok pon-
ton a gazdaságilag fejletlenebb országokra
jellemzõ értékeket mutat. Ennek fontos
eleme a bizalom, illetve annak hiánya,
amely mind a gazdaság szereplõi közötti
együttmûködési készséget, mind az állami
intézményekkel szembeni magatartást (pl.
adófizetési készség) meghatározza. E té-
ren pedig az államnak is felelõssége van:

és gazdaságon belüli súlya az elmúlt két
évtizedben folyamatosan tovább csökken. 
Az MGYOSZ számára kiemelt fontosságú,
hogy a hazai vállalatok szerepének hang-
súlyozása ne keveredhessen semmilyen
külföldi befektetõ-ellenes jelszavakkal,
kommunikációval. Ezért kiemeljük: 
 Nem „0 eredményû játszmá”-ról beszé-
lünk, a hazai irányítású cégek növeke-
désének nem a gazdaság leghatékonyabb
szektora, a multinacionális cégek rovására
kell megvalósulnia, sõt a hazai tulajdonú
cégek talán legfõbb növekedési tartaléka a
multinacionális cégek beszállítójává válás,
mert legtöbbször ez jelenti a belépést a
globális piacra. 
 A külföldi befektetõk (elsõsorban az EU,
az USA, Japán és Dél-Korea) beruházásai
nagy jelentõségûek a magyar gazdaság-
ban: tõkét, tudást hoznak, piacokat és fog-
lalkoztatási lehetõségeket teremtenek, és
ezek megszerzésének nincs alternatívája. 

A nemzetgazdaság folyamatos, fenntart-
ható növekedéséhez a belföldi tulajdo-
nú/irányítású vállalatok dinamikus növeke-
dése, tudás- és tõkefelhalmozási képes-
sége is elengedhetetlen. Az a gazdaság,
amely a növekedésért nem tesz mást,
mint csupán olcsó munkaerejét felkínálva
passzívan várja a külföldi tõke növekedés-
élénkítõ hatását, amihez nem tesz hozzá
hazai tudást, nem tud tartós növekedést
elérni. Erõs és stabil gazdaság nem létezik
fejlõdõképes, saját tudásbázissal rendel-
kezõ, innovatív, versenyképes belföldi gaz-
daság nélkül. Sõt, a kívánatos cél az lenne,
ha minél több magyar közép- és nagyvál-
lalat lenne képes a hazánkban megtele-
pedett multinacionális vállalatokhoz való
kapcsolódásra, a külföldi terjeszkedésre,
és a külföldi tõkebefektetések révén
regionális multinacionális vállalattá válásra.  

A belföldi tulajdonú vállalatok: 
Nyeresége nagyobb eséllyel kerül itthon
újrabefektetésre 
A végsõ tulajdonos magánszemélyek tu-
lajdonosi jövedelme (osztalék, a tulajdon-
rész értékesítésbõl származó bevétel) na-
gyobb arányban növeli a hazai fogyasztást 
 A beszállítók kiválasztásánál (ha másért
nem, a fizikai, a kulturális és a kommu-
nikációs közelség miatt) inkább választ
hazai partnert, és ez hólabdaként segíti a
klaszterek és más együttmûködések
kialakulását 
 Az esetleges régiós terjeszkedést ter-

PALÓCZ ÉVA: 
FONTOS A HAZAI CÉGEK
ERÕSÖDÉSE 

A Kopint-Tárki Zrt. vezér-
igazgatója az eseményen
egyebek közt kifejtette, hogy
az európai uniós támogatá-
sok elosztásánál a nemzet-
közi piacon versenyképes és
növekedési potenciállal
rendelkezõ hazai vállalatok
erõsítésére kell koncentrálni.
Emellett lényeges a magyar
gazdaság külföldi tõkevonzó
képességének a javítása is, a
hazai kisvállalkozások szá-
mára ugyanis fontos növe-
kedési lehetõség, ha a multi-
nacionális cégek beszállí-
tóivá válhatnak – hangsú-
lyozta Palócz Éva

MAGYAR GYÁRIPAR

5
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 A helyi, belföldi, régiós, EU-s termékek,
üzleti partnerek elsõbbségének biztosítása
(ebben a sorrendben) 
 Jogkövetõ magatartás erõsödése. A
végrehajtó hatalom határozott és gyors
fellépése a tisztességtelen, illetve tör-
vénytelen üzleti magatartás ellen. 

Mint korábban is jeleztük, jól látható ér-
tékrendi változások nem valósíthatók meg
egy-két választási ciklus alatt, valamint a
szükséges eszköztár messze nem szûkít-
hetõ le a gazdaságpolitika lehetõségeire.
Ezzel együtt sikeres ország nem létezik
sikeres gazdaság nélkül, és a gazdaság
hosszú távú sikereit a társadalom
értékrendje és intézményi környezete
alapjaiban befolyásolja.
Az elemzés teljes terjedelemben a
www.mgyosz.hu honlapon olvasható 

kiszámítható, átlátható környezetet hoz-e
létre a gazdaság és a társadalom szereplõi
számára. A jogállamiság magas szintje a
gazdasági szereplõk közötti együttmûkö-
dést a példamutatáson keresztül segíti. 
Néhány olyan terület, ahol a fenntartható
gazdasági növekedéshez össztársadalmi
szinten megjelenõ értékrendi változást tar-
tunk szükségesnek: 
 A szabályozott verseny és az ésszerû
jövedelmi különbségek elfogadása 
 Nyitottság, más kultúrák ismerete és el-
fogadása 
Öngondoskodás szerepének erõsödése 
 Az állam korlátok közötti, de ott határo-
zott szerepvállalása a problémák megoldá-
sában 
 Átláthatóság, õszinteség és bizalom a
személyes, az üzleti, illetve az államappa-
rátussal való kapcsolatokban 

MADÁR ISTVÁN:
SZÍNVONALAS
OKTATÁST, 
MÁR ALAPFOKTÓL

Idejétmúlt az a törekvés,
hogy Európában újraipa-
rosításra lenne szükség. 
Az innovációs burjánzás
lenne a lényeg, a fejlõdéshez
szükséges források részben
értékteremtésbõl, részben
külföldi mûködõ tõkébõl
teremthetõ elõ. S meghatá-
rozó, hogy milyen színvo-
nalú az oktatás, már az alap-
foktól. Itt érzékelhetõ bajok
vannak.  

MAGYAR GYÁRIPAR

FÓKUSZBAN
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Dr. Vadász Péter társelnök 
a BusinessEurope szempontjaival
egészítette ki a helyzetértékelést

Kassai Róbert miniszterelnöki 
megbízott a passzív barlista 
felülvizsgálatát kezdeményezte
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MAGYAR GYÁRIPAR
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Sokan voltak kíváncsiak, mit mond az MGYOSZ a gazdasági kilátásokról

Horváth Miklós, a Magyar Külgazdasági Szövetség elnöke a piac, az export 
jelentõségérõl 

Pataki Péter, az MSZOSZ elnöke 
a szakképzésrõl és a bérpolitikáról
beszélt

Miklós László alelnök az MGYOSZ-
elemzés aktualitását taglaltaDr. Vadász Péter, Palócz Éva és dr. Futó Péter: konzultáció a fórum elõtt 
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képességüket az elmúlt idõszakban. Új
piaci lehetõségekrõl, az ügyfélkapcsolatok
fejlesztésérõl, termék- illetve szolgáltatás-
innovációról számoltak be, olyan té-
nyezõkrõl, melyeket saját erõfeszítése-
iknek köszönhetnek. Mindebbõl azt a kö-
vetkeztetést vontuk le, hogy az általános
optimizmus nem abból fakad, hogy a ve-
zetõket aggasztó gazdaságpolitikai té-
nyezõk elhárultak volna, hanem sokkal in-
kább az ügyfelek, illetve a piacok felé for-
dulás és az önbizalom táplálja” – mondta
Nick Kós, a PwC Magyarország vezérigaz-
gatója. 

Visszafogott strukturális átalakítások
A hazai cégek döntõ többsége belekezdett
valamilyen kisebb-nagyobb strukturális
átalakításba az elmúlt egy év során. A vál-
lalatvezetõk közel háromnegyede valósí-
tott meg költségcsökkentõ kezdeménye-
zést, míg a cégek harmadánál történt je-
lentõs IT-változás a felmérést megelõzõ
12 hónapban. Mind a kiszervezési, mind a
beszervezési tevékenység súlya csökkent
az elmúlt két év során, a vezetõk úgy tû-
nik, újragondolják ezen átalakítások ha-
tékonyságát. Új stratégiai szövetség létre-
hozásában azonban többen gondolkodnak,
mint egy évvel korábban. 

Optimista hangulat jellemzi a hazai
vezérigazgatókat: a világgazdasági és

a hazai gazdasági kilátások jelentõsebb
javulását prognosztizálják az elõzõ évhez
képest. Saját cégük bevételnövekedésé-
ben 72 százalékuk bízik a következõ 12 hó-
napban, hároméves távlatban pedig még
pozitívabb képet festettek (85% bizako-
dó). A felmérésben résztvevõk közel fele
már létszámbõvítésen gondolkodik (45%).
Külföldön sincs ez másként, a PwC glo-
bális csapata által megkérdezett 1344 cég-
vezetõ válaszai összecsengnek a magyar
eredményekkel: 85 százalékuk bizakodó a
saját cége növekedésével kapcsolatban a
következõ egy évben, hároméves távlat-
ban ez a szám 92 százalék, munkaerõ-fel-
vételt 50 százalékuk tervez.

A célpiacokat nézve a német export jelen-
tõsége megõrizte a tavalyi értéket (to-
vábbra is 25% azon hazai cégvezetõk ará-
nya, akik látnak benne növekedési lehe-
tõséget), ugyanakkor a legtöbb esetben a
közvetlen szomszédos országok megdu-
plázták jelentõségüket az itthoni vezetõk
növekedési kilátásaiban 

Mégis mi táplálja az optimizmust? 
„Az interjúk során megkérdeztük a vezér-
igazgatóktól, hogy mi javította a verseny-

A FELMÉRÉS 
MÓDSZERTANA
A PwC Magyarországi
Vezérigazgató Felmérése
harmadik alkalommal
készült el. Alapját az immár
17. éve elkészült PwC
Globális Vezérigazgató
Felmérés adja, melynek
keretében a globális vállala-
tok vezetõi mellett cégveze-
tõket is megkérdeznek 
a jelen kihívásairól és 
a jövõbeni kilátásokról. 
A magyarországi felmérés
készítése során a személyes
adatfelvétel módszerét al-
kalmazták, melynek kere-
tében a PwC szakemberei
2013 októbere és decembere
között 141 hazai vállalat
felsõ vezetõjével készítettek
interjút. Az interjúk folya-
mán a kvantitatív adatokat
kérdõívek kitöltésével vették
fel.

MAGYAR GYÁRIPAR

NAPIRENDEN
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Hosszú idõ után idén alapvetõ fordulat
látszik a vállalatvezetõk gazdasági kilátá-
saiban. A PwC az  idén harmadik alka-
lommal kérdezte meg és összegezte a
hazai vállalatvezetõk véleményét Ma-
gyarországi Vezérigazgató Felmérésé-
ben, az MGYOSZ és a MOSZ közremû-
ködésével.  

ÓVATOSAN 
OPTIMISTÁK 
A MAGYAR VEZETÕK
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elhagyják az országot, és 45 százalékuk
választotta a mindenkori kormány legfon-
tosabb feladatai közé a képzett munkaerõ
létrehozását és támogatását. 

Mitõl tartanak leginkább a vezetõk? 
A vállalatok növekedési kilátásaira poten-
ciálisan kockázatot jelentõ gazdasági és
politikai tényezõk közül mind a globális,
mind a hazai cégvezetõket leginkább az
adóterhek növekedése, a túlszabályozott-
ság és az államháztartási hiány aggasztja.
A vezetõk válaszaiból az is kitûnik, hogy
ma Magyarországon a helyi, iparág-speci-
fikus adónemektõl, és a bizonytalan gaz-
dasági növekedéstõl tartanak a vezetõk.
Ahogyan világszerte, úgy itthon is megfo-
galmazódott az igény az adórendszerek
versenyképességének és hatékonyságá-
nak javítására. 

A szabályozói környezettel kapcsolatos
elvárások terén a vezérigazgatók fõ priori-
tásként határozták meg, hogy a kormány
fektessen nagyobb hangsúlyt a meglévõ
szabályok átlátható és következetes vég-
rehajtására. A szabályoktól azt várják, hogy
legyenek egyértelmûek és hosszú távra
szóljanak. 

Az adóterhek növekedése már évek óta
vezeti a „kockázati toplistát” a vezérigaz-
gatók körében. Elérkezettnek látjuk az
idõt, hogy az adózásra ne mint istenadta
rosszra, hanem mint erõforrásra tek-
intsenek a cégvezetõk – mondta Lõcsei
Tamás, a PwC Magyarország adó- és jogi
tanácsadási szolgáltatások vezetõ part-
nere. 

„A kutatási eredmények is megerõsítik,
hogy Magyarországon még van lehetõség
különbözõ területeken mûködõ szolgáltató
központok, úgynevezett SSC-k (Shared
Services Center) és a BSO-k (Business
Services Outsourcing) bõvülésére. Ezek-
nél a vállalatoknál az állami támogatás már
rövid idõn belül megtérülhet, és az ilyen
profilú cégek olyan fehérgalléros, képzett
munkaerõt tudnak alkalmazni, melynek itt-
hon tartása elemi érdeke Magyarország-
nak. A strukturális átalakulásnak persze
több mozgatórugója is van, nemcsak ha-
zánkban, a világ minden országában. A fo-
lyamatos költségcsökkentési kényszer, a
technológiai fejlõdés, illetve az automa-
tizálásban rejlõ lehetõségek is ebbe az
irányba mutatnak, nem beszélve az ener-
giahordozók területén tapasztalható vál-
tozásokról, és az általános világgazdasági
erõegyensúly eltolódásról” – tette hozzá
Dr. Futó Péter, az Munkaadók és Gyár-
iparosok Országos Szövetségének elnöke.

Többen terveznek létszámbõvítést
Az elmúlt évekhez képest jelentõs mér-
tékben nõtt és relatív többségbe került
azon vállalatvezetõk aránya, akik cégük
hazai létszámával kapcsolatban növeke-
désre számítanak. Mindössze a megkér-
dezettek tizede jósolt visszaesést, szem-
ben a létszámát növelni tervezõ 45 száza-
lékkal. A folyamat azonban tartogat nehéz-
ségeket is a cégek elsõ emberei szerint:
míg két éve a magas vezetõi potenciállal
rendelkezõ középvezetõk kiválasztása
okozta a legnagyobb gondot, mára a szak-
képzett munkaerõ felkutatása jelenti az
elsõdleges kihívást. A válaszadók 59 szá-
zaléka tart attól, hogy a fiatal tehetségek

IPARÁGI MEGOSZLÁS 
A felmérés készítése során 
a PwC iparági csoportjai sze-
rint meghatározott, követ-
kezõ ágazatokban tevé-
kenykedõ cégeket kérdezték
meg: autóipar, gyógyszer- és
egészségipar, energetika,
kiskereskedelmi és fogyasz-
tóipar, pénzügyi szolgálta-
tók, technológia-, infokom-
munikáció- és szórakoztatói-
par, illetve ipari termelés. 
A felmérés során külön
elemzési szempontot képez-
tek a magántulajdonú, nem
állami tulajdonban lévõ, nem
tõzsdén jegyzett vállalkozá-
sok, ahol a tulajdonosok
vagy azok közvetlen bizalmi
megbízottjai napi szinten
részt vesznek a cég veze-
tésében.

MAGYAR GYÁRIPAR
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A magyar vezetõk is egyre inkább 
a klasszikus célpiacok felé fordulnak
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gazdaság, a közösségi média, a mobilesz-
közök és a big data technológiák hozták. A
globális erõviszonyok átalakulása, valamint
a demográfiai változások minden második
céget érintettek Magyarországon. 

Felelõsségvállalás – imázsnövelés 
vagy értékteremtés? 
A vállalati felelõsségvállalás az utóbbi
években sok tartalmi változást élt meg.
Kérdés, hogy egyes vállalatok mit értenek
alatta, hogyan kezelik, és kiket tartanak
felelõsségük alanyainak. Habár a megkér-
dezett vállalatok túlnyomó része rendel-
kezik valamilyen formában a fenntartható-
sággal vagy társadalmi felelõsségvállalás-
sal összefüggõ programmal (81%), ez az
elem még mindig nem meghatározó része
a vállalatok hosszú távú üzleti stratégiájá-
nak és küldetésének.  Strukturált CR-prog-
ramok és középtávú víziók hazánkban leg-
inkább azokra a vállalatokra jellemzõk,
amelyek vagy valamely környezetterhelõ

Milyen globális trendek alakíthatják 
az üzleti világot az elsõ számú 
döntéshozók szerint? 
A megkérdezett vezetõk szerint a világ-
gazdasági és társadalmi környezetet leg-
inkább befolyásoló három fõ globális trend
a gyors technológiai fejlõdés, a demográ-
fiai változások és a gazdasági erõvi-
szonyok átrendezõdése lehetnek. „Ezek a
trendek a magyar vállalatokra is hatással
lesznek, sõt már vannak is. Számtalan in-
novációs és növekedési lehetõséget tarto-
gatnak, sikeres kihasználásukhoz a hazai
vállalatoknak alapjaiban kell átértékelniük
az eddigi mûködésüket. A siker kulcsa
abban rejlik, hogy fel tudnak-e készülni
ezekre, és hogy a saját javukra tudják-e
majd fordítani” – hangsúlyozta Nick Kós. 

A hazai vállalatvezetõk közel kétharmada
érzi a technológia fejlõdését vállalata
szempontjából relevánsnak. A legmarkán-
sabb változásokat ezen a téren a digitális

TÖBB A NEMZETKÖZI
KÖZPONTÚ
MEGKÉRDEZETT
A vizsgált vállalatok székhe-
lyének harmada (31%) ma-
gyar, míg kétharmada nem-
zetközi központú. 
A vizsgált vállalatok kétötö-
dének (41%) tevékenysége
kizárólag Magyarországra
koncentrálódik, fele a ma-
gyar és külföldi piacokon
egyaránt tevékenykedik, 
míg közel egytizedük (8%)
kizárólag a külföldi piacokon
mûködik. A vizsgált vállala-
tok között közel egyenlõ
arányban oszlottak meg a
legfeljebb 9,99 milliárd Ft, a
10 és 49,99 milliárd Ft közöt-
ti, illetve 50 milliárd Ft feletti
bevételt termelõ cégek. 

MAGYAR GYÁRIPAR

NAPIRENDEN
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A kormányzati intézkedések itthon és világszerte is 
a „kockázati toplista” élén állnak
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záshoz való vezetõi hozzáállás. Összes-
ségében pozitív vezetõi attitûdöket mutat
a felmérés, erre a jövõben komolyan lehet
támaszkodni” – hangzottak el Szabó
György, a Menedzserek Országos Szövet-
sége elnökének észrevételei.

A cél: megtalálni az egyensúlyt
Nick Kós szerint az üzleti életet meghatá-
rozó globális trendek nehéz feladat elé
állítják a mai vállalatvezetõket „A vezér-
igazgatóknak meg kell találni a megfelelõ
egyensúlyt, hiszen miközben innovatívan
nyitnak a változások felé, nem szabad
elveszíteniük meglévõ értékeiket. Az új
kulcs tehát egy hibrid megközelítés: olyan
vezetési stílus kialakítása, ami képes a régi
értékek megtartása és az új trendek ki-
hívásainak megválaszolása közti egyen-
súly megteremtésére, és így egy hosszú
távon fenntartható vállalati mûködés létre-
hozására” – zárta gondolatait a PwC Ma-
gyarország vezérigazgatója.

MGY-összefoglaló

iparág szereplõi, úgymint autó- és ener-
giaipar, vagy olyan iparág tagjai, amelynek
a CR-specifikus sajátossága, mint például
a telekommunikációs szektor. Ebbe a kör-
be lépett be a pénzügyi szolgáltatói terület
néhány nagyobb vállalata az elmúlt pár
évben, hiszen a gazdasági válság és az
ezzel összefüggõ bizalomhiány kialakulása
leginkább ebben a szektorban lévõ vállala-
toknak okozott kellemetlenséget. 

„A felmérés elõnyös következtetése,
hogy az érintett csoportok közül az ügy-
felek élvezik a legfontosabb helyet a vál-
lalatvezetõk szemében. Elgondolkodtató
azonban, hogy a kormány és a szabályozó
hatóságok nagyobb hangsúlyt kaptak,
mint a munkavállalók, a következõ generá-
ció és a beszállítók. Nagyon elõremutató-
nak minõsíthetõ az, hogy a vezetõk ki-
emelten fontosnak tartják a sikeresség
szempontjából az etikus magatartás elõ-
mozdítását és az ellátási lánc integritását.
Erõsítést, támogatást igényel az adó-

GLOBÁLIS TRENDEK
Mind a globális, mind a
hazai vezérigazgatók szerint
a jövõben várhatóan három
fõ globális trend lesz jelen-
tõs hatással a vállalkozá-
sukra: a gyors technológiai
fejlõdés, a demográfiai vál-
tozások és a gazdasági
erõviszonyok átrendezõdése.
Ezek a trendek természete-
sen nem most alakultak ki,
de újdonságot jelent az a
sebesség, amivel kibon-
takoznak és a mód, ahogyan
egymással ütközve egy telje-
sen új gazdasági és társadal-
mi környezetet hoznak létre.
Mindez számtalan
növekedési és innovációs
lehetõséget hordoz. Sikert
az a cég ér el a piacon,
amely képes a változásokat
saját javára fordítani.

MAGYAR GYÁRIPAR
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A hazai vezetõk az ügyfélkör bõvítése és megtartása terén, valamint a szervezeti struktúra kialakításában terveznek
innovatív változtatást
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ban több a bevétel, de a szállodák, étter-
mek gazdasági helyzete, anyagi pozíciói
még korántsem  mondhatók jónak, stabil-
nak. Tehát inkább csak remélem, hogy ez
már valóban trendforduló, s évrõl évre
jobb lesz. 

MGy: Mi kell ahhoz, hogy biztosabb
legyen abban, hogy a változások egyér-
telmûen jók és a trendforduló valóban
bekövetkezett?
NÁ: Két feltételt említenék meg, de
ezeknek több alpontja is lehet. Egyik az,
hogy a növekedés továbbra is erõteljes,
drasztikus legyen. A másik pedig, hogy a
szállodák versenyképessége is növekedjen. 

MGy: Nézzük az elsõ pontot. Mit jelent
a drasztikus növekedés? Ez mennyi?
NÁ: Most ötven százalék alatti a szállodák
kihasználtsága. Ha ez rövid idõn belül 60
százalékosra emelkedne, akkor ez már az
én fogalmaim szerint drasztikus növeke-
désnek tekinthetõ. S ez óriási eredmény
lenne. Ugyanakkor ettõl függetlenül is nö-
velni kellene a bevételeket úgy, hogy a
minõséget emelve, több szolgáltatást
nyújtva a vendégek szívesen fizessenek
többet, nõjön az egy kiadott és kiadható
szobára jutó átlagbevétel. Talán kialakul

Magyar Gyáripar: idén január elsejétõl
újra ön a Magyar Szállodák és Étter-
mek Szövetségének elnöke. Több mint
90 százalékos többséggel választották
meg. Milyen érzés másodszor is vezet-
ni ezt a szervezetet?
Niklai Ákos: Jó, megtisztelõ a bizalom.
De hogy õszinte legyek, nagy változást
most nem érzek, hiszen az elmúlt évek-
ben is ott voltam az MSZÉSZ vezetõsé-
gében, alelnökként is dolgoztam. Részt
veszek a  Szállodák, Éttermek, Kávéházak
és hasonló profilú üzleti vállalkozások EU-n
belüli nemzeti szövetsége (HOTREC)
munkájában is, tehát tudom, melyek a fon-
tos témák, feladatok itthon és külföldön. 

MGy: Szerencsésnek mondhatja ma-
gát, mert a szállodaipar mintha túlju-
tott volna a válságon. Mit gondol, ez
már trendfordulónak tekinthetõ? 
NÁ: Trendforduló? Én még csak így,
kérdõjellel merem kiejteni ezt a szót. Mert
tény, hogy a nagyon mély gödör után
valóban növekszik a vendégéjszakák szá-
ma, s a szállodák bevétele is, s ennek örü-
lünk. De… még ezzel a növekedéssel is
csak a 2008-as szintet értük el, a 2007-es
év eredménye – néhány indikátor vonat-
kozásában – még odébb van. S bár való-

NEGYVENHÉT ÉV
Dr. Niklai Ákos a Keres-
kedelmi és Vendéglátóipari
Fõiskolán, majd a Marx
Károly Közgazdaság-tudo-
mányi Egyetemen szerzett
diplomát. 1967 óta a szállo-
daiparban dolgozik, 1998-tól
ügyvezetõ igazgatója a Kár-
pátia Étterem és Vendég-
látóipari Kft.-nek. Budapes-
ten a Duna Intercontinental
Szállodában volt szoba-
fõnök, értékesítési igazgató,
igazgatóhelyettes, majd a
80-as években a többszörös
sikerdíjas Forum Hotel Bu-
dapest nyitását és sikeres
mûködését irányította. 
A 90-es években Ausztrá-
liában a világ legjobb szál-
lodái között számon tartott
Hayman Island Resort, Great
Barrier Reef szállodát, és az
azt tulajdonló Ansett Hotels
& Resorts szállodacsoportot
vezette, majd az Ansett Air-
lines of Australia légitársa-
ság vezérigazgató-helyettese
volt. 
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SZÁLLODAIPAR:
TRENDFORDULÓ,
VAGY MÉG NEM?
Vannak biztató jelek a szállodaipar-
ban, de az ágazat anyagi bázisa még
elég törékeny. Tehát az öröm mellett
némi aggodalom is megfogalmazódik
a Magyar Szállodák és Éttermek Szö-
vetsége (MSZÉSZ) régi-új elnökének
szavaiban. Dr. Niklai Ákos régi „mo-
toros”, negyvenhét éve e szakmában
dolgozik itthon és külföldön.
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áfakulcs, hogy ennyivel csökkentsük az
árakat, hanem hogy stabilabb legyen a
szállodaipar anyagi bázisa, legyen forrás
karbantartásra, felújításra, korszerû szol-
gáltatások bevezetésére, képzettebb
munkaerõ foglalkoztatására, költségesebb
szakmai képzések, továbbképzések szer-
vezésére. A szolgáltatások terén, így a tu-
rizmusban is a világban jelentõs az innová-
ció, ehhez több tudás, kreativitás, tehát
források kellenek. 

MGy: A szállodai vendégéjszakák szá-
mát az ön által kívánatosnak tartott 60
százalékra éppen hogy alacsonyabb
árakkal lehet gyorsabban feltornászni…
NÁ: Ez lenne a legegyszerûbb, de hosszú
távon saját magunkat értékelnénk le.
Nemzetközi összehasonlításban már ma
sem magasak az árak, sõt Európa egyik
legolcsóbb desztinációja vagyunk már és
élvezzük a value for money elõnyeit. Való-
jában egy szálloda sikerénél a benchmark-
ban nemcsak a foglaltság, hanem a be-
vételek nagysága is fontos, így az átlagár.
Az ágazat anyagi helyzete viszont nagyon
törékeny. Sokkal többet kellene például
felújításra, új beruházásokra költeni, hogy
ne romoljon, hanem folyamatosan javuljon
a színvonal, megtörténjenek a szükséges
pótlások, karbantartások is. Ezt tudjuk, de
most nincs mibõl. Hovatovább már az ál-
lagmegóvás sem mûködik. Aztán szeret-
nénk minél képzettebb, rátermettebb dol-
gozókat foglalkoztatni. Ma sokszor erre
sem futja, ezért beérjük a kevésbé kép-
zettekkel, akiket mi próbálunk betanítani.
Nem ez az optimális megoldás.  
Bár a beutazó turizmusban a szabadidõs
turizmus dinamikusan növekszik, mind
több fiatal utazó tartja Magyarországot és
különösen Budapestet vonzónak, továbbá
a SZÉP Kártya révén a belföldi turizmu-
sunk is erõteljesen növekedett, mégis na-
gyon hiányzik a megcsappant  üzleti, kong-
resszusi turizmus részaránya a vendég-
mixbõl, aminek részbeni oka a MALÉV
megszûnése. Az üzleti, kongresszusi
szegmens jelentõs növekedését várjuk az
új kongresszusi központ létesítésérõl, ami-
rõl – a szakma 10 éves javaslatára – végre
kormányhatározat is született, és ez négy
éven belül megvalósulhat.

MGy: A gyenge forint azonban önök-
nek dolgozik. A külföldieknek most ol-
csóbb Magyarország.
NÁ: Elvben ez így is van, pláne ha ez fõ-

egy keresleti piac újra, s akkor a szállodák
pozíciója is látványosan javulhatna, mert
jelenleg túlkínálat van a helyenként meg-
alapozatlan, kereslettel nem alátámasztott
szállodafejlesztések következtében. Ám a
megvalósításhoz sokkal nagyobb marke-
ting büdzsére lenne szükség országosan,
régiós szinten és a vállalatoknál is. Ma ez
az egyik leggyengébb pontunk, erre mint-
ha nem szívesen költenénk, így önreklám-
ban, promócióban jóval versenytársaink
mögött vagyunk. 

MGy: S mi kell ahhoz, hogy a szállodák
versenyképessége javuljon, ami ön sze-
rint a stabil trendforduló másik felté-
tele lenne?
NÁ: Például nemzetközileg is verseny-
képes áfaszint. Az  általános forgalmi adó
magas kulcsa is versenyképességet rontó
elem a nemzetközi versenytársakhoz ké-
pest. 

MGy: Ez meglepõ, hiszen önök nem-
régiben érték el, hogy az általánosnál
alacsonyabb legyen az ágazat áfaszintje.
NÁ: Nem most, hanem 5 évvel  ezelõtt!
Ez igaz a szállodaiparra, de nem igaz a
vendéglátásban. Az elõbbinél most 18
százalék az áfa, az utóbbinál 27 százalék.
Az elõzõ kormányt még sikerült meggyõz-
nünk arról, hogy a szállodaipar verseny-
képessége az egész ország verseny-
képességére jó hatással van. Akkor jött a
18 százalékos szint. Ami jó, de nem az
igazi, hiszen még messze a nemzetközi
átlag fölött van. Nemcsak a társasági
adóban, hanem az áfában is van verseny
az egyes országok között.

MGy: Mennyi a nemzetközi átlag?
NÁ: Az európai átlag 8-10 százalék között
van. Ez nekünk is megfelelne, sokat se-
gítene az ágazaton. De ha közgazdaságilag
tovább gondoljuk ezt a témát, akkor még
azt is mondhatnánk, hogy a külföldi ven-
dégek szállodai költését exportnak kell
tekinteni, valutát termelnek évi több mil-
liárd euró értékben, s akkor egyáltalán
nem terhelné áfa. Jelen  esetben az áfa
véleményünk szerint egy kiviteli vám, ezt
csökkenteni kell versenyképes szintre. Ez
fontos lenne az ágazatnak és az országnak
is a szektor közismert gazdaságélénkítõ,
devizatermelõ, multiplikátor és munka-
helyteremtõ hatása miatt is. A turizmus
Európa gazdaságában a harmadik legna-
gyobb ágazat! Nem azért csökkentendõ az

TÖBB MINT ÖTSZÁZ TAG

A Magyar Szállodák és Étter-
mek Szövetsége (MSZÉSZ) –
amely 1968. március 30-án
17 szálloda részvételével
alakult – a magyar turizmus
és vendéglátás egyik
meghatározó szakmai
szervezete. Jelenlegi tagsá-
ga meghaladja az 500-at.
Közöttük található közel 400
szálloda, mintegy 35 000
szállodai szobával – melyek
a hazai hotel kapacitás kb.
70%-át képviselik –, továbbá
8 szállodalánc, 23 önálló
étterem, 24 közép- és felsõ-
fokú oktatási intézmény,
több mint 100 társult tag,
egyéni tagok.
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nálunk is egyre több helyen mûködik – a
bevételmenedzsment, ami a napi árak
megfelelõ karbantartatását,  aktív alakítá-
sát jelenti. Ezzel a módszerrel feltér-
képezik az adott szálloda vendégkörét,
vendéget vonzó idõszakokat, eseménye-
ket, s ennek megfelelõen alakítják az ára-
kat. Így elõfordulhat, hogy három egymást
követõ napon három különbözõ ár van, de
ezt nagyon tudatosan alkalmazzák, s így
hatásos is lehet. Persze hozzá kell tenni,
hogy az alacsony foglaltságú szezonon
kívüli idõszakokban valóban sok mindent
kell tenni a vendégszerzésért, hogy a
munkahelyeket megtarthassuk. Ilyen esz-
köz lehet a szeniorok, az idõsek szezonon
kívüli utaztatása, melynek európai szintû
tervezésében is részt veszek egy EU-s
munkabizottság keretében. 

MGy: Az MSZÉSZ-nek több mint 500
tagja van, s ebbõl  közel négyszáz a
szálloda. Megváltoztak a szállodák
elvárásai azóta, hogy sok közülük az
eladósodás miatt banki tulajdonba
került? 
NÁ: Ha a szövetséggel, a lobbimunkával
kapcsolatosan kérdezi, akkor nem. A vál-
ság legfeljebb annyira hatott, hogy még
több információt, s szakmai segítséget
várnak a szövetségtõl a tagok, mint koráb-
ban. A jogi és adózási tanácsadás rend-
szeres, hiszen sok kkv-tagunk nem alkal-
maz szakjogászt, adószakértõt, tõlünk vár
jogi, szabályozási, gazdasági  kérdésekben
eligazítást. Mint ahogy azt is várják, hogy
az új jogszabályokat ismertessük, értel-
mezzük, segítsük az eligazodást.  Szövet-
ségünk igyekszik mind több továbbkép-
zést, szakmai tájékoztatót szervezni,

MGy: Nemrégiben arról lehetett olvas-
ni, hogy a szövetség is stratégiai
megállapodást kötött a Nemzetgazda-
sági Minisztériummal. Javult így az
együttmûködés? Több információhoz
jutnak?
NÁ: Ez az NGM-mel kötött immár má-
sodik megállapodás, ez 2013 novem-
berében történt, tehát túl sok tapasztalat-
ról még nem tudok beszámolni. De van-
nak biztató jelek. Most például abban pró-
bálunk segíteni, hogy az online bekötésû
pénztárgépek szabályozása egyszerûbb,
felhasználóbarátibb legyen, minimális bü-
rokráciával.  Mi is támogatjuk a fekete-
szürke gazdaság kifehérítését, ám a beve-
zetés módja és határideje okozott  gondot.

szezonban történik. Még jobb lenne a
gyengébb forintárfolyam, ha lenne még
több vendég. Még nincs. A téli idõszak
nem a tömeges turizmus idõszaka. Aztán
a szállodák költségei között az importhá-
nyad sem lebecsülendõ, például a költ-
ségek 15 százalékát az energiafelhasz-
nálás adja. Ez is drágul a gyenge forint
miatt, már nem is beszélve a korábban
felvett devizahitelek törlesztésének prob-
lematikájáról. Egy felmérés szerint két éve
a magyar szállodák 40 százaléka még
veszteséges volt. Talán most valamivel
jobb a kép, ennél jobb képet a szállodák
tavalyi gazdálkodásáról csak néhány hónap
múlva kapunk. 

MGy: Mostanában elterjedtek a külön-
féle bónuszok, amelyek az eredeti árnál
jóval olcsóbban kínálnak szolgáltatá-
sokat. Ezekben sokszor szerepelnek
szállodák. Az ilyen akciókkal pótolni le-
het télen a vendégek hiányát.
NÁ: Szakmailag nem értek egyet az olyan
árleszállítással, ami a szállodának akár
75% árbevétel csökkenést is hozhat egy
kiadott szobára,  amikor  a kuponos, bónu-
szos kampány fõ célja a hiányzó vendégek
pótlása nagy tömegekkel. Az a szálloda,
amelyik az értékesítési munkája fõ csator-
nájaként alkalmazza a kuponos értéke-
sítést, csak veszíthet!

MGy: A szállodák így a vendéghiányos
idõszakban legalább a mûködtetés
költségeit fedezni tudják…
NÁ: Vagy igen, vagy nem. Hosszú távon
talán nagyobb a kár, mint a haszon rövid
távon. A szálloda leértékelõdhet, idõ elõtt
megkophat, ha tartósan akciózik, s esetleg
olyan vendégkör használja, ami nem a cél-
közönség, tehát nincs igazi vendégkör-
bõvítõ hatása, ezek az „olcsó” vendégek
sajnos többet nem jönnek vissza a szál-
lodába. Ilyen módszerekkel nem érdemes
mindenáron növelni a bevételt. 

MGy: Ez nem magyar találmány. Nyu-
gaton is alkalmazzák a bónuszos ak-
ciókat. 
NÁ: Talán nem ilyen mértékben, ez iga-
zából egy más területrõl „importált”  több
helyen valóban sikeres marketingeszköz.
Ahol magas a foglaltság, jelentõs a külföl-
di és belföldi kereslet, ott erre nincs szük-
ség, ezért is kell növelnünk a foglaltságot
drasztikusan! A szállodaiparban a légitár-
saságokhoz hasonlóan elterjedt – s ez már

AZ MSZÉSZ CÉLJA
Az MSZÉSZ célja Magyar-
országon a szálloda és ven-
déglátóiparban mûködõ vál-
lalkozások politikamentes
szakmai és érdekképviselete,
lobbizás annak érdekében,
hogy az ágazatban mûködõ
vállalkozások részére olyan
gazdasági és szabályozási
környezet alakuljon ki,
amely segíti azok fentart-
ható mûködését, fejlõdését.
Meggyõzõdésük, hogy a tu-
rizmus, s ezen belül a szállo-
daipar és a vendéglátó vál-
lalkozásainak sikere elõsegíti
az ágazat nemzetközi ver-
senyképességének erõsö-
dését, munkahelyek te-
remtését, a gazdaság élén-
kítését s hozzájárul a ma-
gyar gazdaság sikeréhez. 
Az ágazatban még jelentõs
kihasználatlan növekedési
potenciál van, érdemes 
ennek megvalósulását,
kibontakozását segíteni,
támogatni.
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best practice, azaz a legjobb gyakorlat pél-
dákat, melyekbõl tanulni lehet. 

MGy: Ön a Munkaadók és Gyár-
iparosok Országos Szövetségének is az
alelnöke. Az MSZÉSZ  a Turisztikai és
Vendéglátó Munkaadók Országos Szö-
vetségén keresztül kapcsolódik az
MGYOSZ-hoz. Mit várnak e munkaadói
szervezettõl?
NÁ: Én nemcsak elvárok, de adok is
ennek a szervezetnek. Nemzetközi szak-
mai tudást, s mivel a mi szakmánkban sok
a kkv, ezt a szemléletet is képviselem. A
vállalkozói-munkáltatói érdekek hatékony
érvényesítése az MGYOSZ legfõbb felada-
ta. Néha ez hatékonyabb lehet, ha ez nem
csak általában, makroszinten történik,
hanem ágazat specifikusan, bár az elmúlt
évtizedben az egységes kormányzati meg-
oldások domináltak, nem vizsgálva a dön-
tések hatását az egyes ágazatokban külön
is. Általában gyenge még a hatásvizsgálat
alkalmazása . A gazdaság is akkor jó, akkor
igazán hatékony, ha alulról építkezve ala-
kul ki egy hatékony struktúra, ugyanez
igaz lehet az érdekérvényesítésnél is.
Ahány ágazat, annyi specialitás. Ez nem
rossz, célszerû figyelembe venni, mert így
lesz hatékonyabb az egész magyar gaz-
daság. 

MGy: Tudna olyan specialitást említeni,
ami nagyon jellemzõ a szállodaiparra, s
amit érdemes lenne figyelembe venni a
szabályozásnál, s valamilyen módon
kedvezményezni?
NÁ: A mi ágazatunk nagyon sok munka-
helyet teremt, ráadásul a szakképzetlenek
körébõl is sok embert tudnánk foglalkoz-
tatni. Akár 10 százalékkal is több munka-
erõt  tudnánk alkalmazni. Igaz, csak szezo-
nálisan, néha nagyon sokat dolgozva, más-
kor alacsonyabb intenzitással.  De mi sem
arra hajtunk, hogy kizsigereljük az em-
bereket, hanem hogy figyelembe vegyük
a realitásokat. Akkor lehet és kell dolgozni,
amikor van vendég a szállodában és az ét-
teremben. Ezt rugalmasan kellene a sza-
bályozással kezelni. Igaz, az új munka tör-
vénykönyve már hozott változást, de én
még nagyobb rugalmasságot is el tudnék
képzelni. Természetesen a rugalmas
munkarendeket a munkavállalóknál is nép-
szerûbbé kell tenni, ahogy ezt látjuk más
országokban.

MGY

Ugyanakkor nekünk már 3 évvel ezelõtt is
volt egy stratégiai megállapodásunk a
szakminisztériummal. Ez arra vonatkozott,
hogy a szövetség segít bevezetni a nem-
zeti védjegyrendszert és az Európában
mind jobban elterjedõ Hotelstars Union
minõsítési, osztályba sorolási rendszerét
Magyarországon. Ez utóbbi alapján sorol-
juk be a szállodákat különbözõ, csilla-
gokkal jelzett minõségi kategóriába. A
minisztérium bizonyára úgy gondolta – s
szerintem helyesen –, hogy ennek el-
bírálása, követése  legjobb helyen a szak-
mánál, azaz a szakmai szövetségnél van.
Legfontosabb küldõpiacainkon – Német-
országban, Ausztriában, Csehországban –
ez a Hotelstars Union rendszer  már na-
gyon népszerû. Jó lenne, ha találnánk for-
rásokat a rendszer erõteljesebb megis-
mertetésére a külföldi és hazai piacokon
is. Vendégeink mindinkább tudatos vásár-
lók, szeretik tudni, mit is kapnak a pén-
zükért. Persze mind inkább felhasználják,
az interneten, digitálisan megszerezhetõ
információkat is.

MGy: Ön az 50 legbefolyásosabb tu-
risztikai személyiség között szerepel
egy listán. Nem meglepõ, hiszen már
1971 óta ebben a szakmában dolgozik,
sok szervezetnek volt már az elsõ
számú vezetõje. Vagyis jól választott?
Elsõre eltalálta, hogy ez az ágazat való
önnek?
NÁ: Igen, izgat a turisztika, s ezen belül a
szállodaipar és a vendéglátás is. Bár, ha jól
belegondolok, nem is 1971-tõl, hanem
már 1967-tõl, amikor a fõiskola elvégzése
után e szakmába kerültem. Voltak kisebb
kitéréseim – például légi közlekedésben –,
de mindig visszatértem. 

MGy: Másodszor lett januártól az
MSZÉSZ elnöke. Vannak új tervei, ami-
ket feltétlenül szeretne megvalósítani?
NÁ: Mint már említettem, a szállodaipar
szabályozási környezetét, versenyképes-
ségét szeretnénk kedvezõbbé tenni, to-
vábbá segíteni a jelentõs forgalom fel-
futást.  De legalább ilyen fontos, hogy fia-
talítsunk a mi szervezetünkben is. Régen
dicsõség volt társadalmi szervezetekben
dolgozni, ma már sok tulajdonos nem látja
szívesen, ha menedzsere a cégvezetésen
kívül mást is csinál. Mintha azt gondolná,
hogy ezzel a céges munkától veszi el az
idõt, pedig egy ilyen szervezetben szé-
lesedik a látóköre. Itt megismerhetnek a

HÁROM KATEGÓRIA,
NÉGY ÉV SZÁLLODÁJA
Az év elején átadták a Ma-
gyar Szállodák és Éttermek
Szövetsége (MSZÉSZ) „2013
év szállodája” elismeréseket
Budapesten. A meghirdetett
három kategóriában 16 szál-
loda pályázott.  Az ötcsil-
lagosok között a budapesti
Boscolo New York Palace
kapta az elismerést, a négy-
csillagosok között a buda-
pesti Hotel Palazzo Zichy 
és a hévízi Naturmed Hotel
Carbona, míg a háromcsilla-
gos szállodák közül a Hotel
Ibis Gyõr. A pályázatot elsõ
alkalommal hirdette meg a
szövetség, hagyományte-
remtõ céllal. 

REKORDÉVEK
A hazai kereskedelmi szál-
láshelyeken eltöltött ven-
dégéjszakák száma, valamint
a vendégszám szempontjá-
ból már 2012 is rekordév
volt, ugyanakkor 2013-ban
minden lényeges mutatóban
sikerült javítani. A KSH
tájékoztatása szerint 2013-
ban összesen 8,83 millió
vendég 22,8 millió éjszakát
töltött a kereskedelmi szál-
láshelyeken, a vendégek
száma 5,3, az eltöltött éjsza-
káké 4,6 százalékkal haladta
meg a 2012 évit. A kereske-
delmi szálláshelyek bruttó
árbevétele csaknem 298 mil-
liárd forint volt, 9,9 száza-
lékkal több, mint 2012-ben.
A belföldi turizmus hónapról
hónapra kiemelkedõ teljesít-
ményét tükrözi, hogy 2013-
ban súlya és növekedése
elérte a külföldi turizmus
eredményeit. Tavaly 4,5 mil-
lió belföldi vendég 10,9 mil-
lió vendégéjszakát töltött el
a kereskedelmi szálláshe-
lyeken, a belföldi vendégek
és vendégéjszakák száma
csaknem 5 százalékkal
emelkedett.

MAGYAR GYÁRIPAR
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Munkajogi kérdésekben egyedülálló 
segítség az MGYOSZ-tól

Ingyenes online tanácsadói felületen kérdezhetnek 
munkaadók és munkavállalók

„A munka világa a kétoldalú megállapodások tükrében” elnevezésû projektjének
keretében már online tanácsadói felülettel is segíti a munka törvénykönyvének
értelmezését a legnagyobb hazai munkaadói szervezet. A Munkaadók és Gyáriparosok
Országos Szövetsége (MGYOSZ) munkavállalói szervezetekkel karöltve 2011 óta dol-
gozik a kollektív szerzõdések megkötésének könnyítésén. A program most a Norvég
Alap „Tisztes Munka és Háromoldalú Párbeszéd” Alaprészének támogatásával létreho-
zott www.decentwork.hu oldallal bõvült, melynek neves szakértõi munkajogi és tár-
sadalombiztosítási kérdésekben adnak ingyenes tanácsot.

Számos gazdasági szereplõnek okozhat nehézséget a másfél éve életbe lépett munka törvénykönyvének ér-
telmezése. Az elmúlt idõszak tapasztalatai alapján munkaadói és munkavállalói oldalon egyaránt akadnak
értelmezési problémák, a legnagyobb hazai munkaadói szervezet ezért is tartja fontosnak, hogy tanácsadással is
segítsen ezek megoldásában. 
A Norvég Alap „Tisztes Munka és Háromoldalú Párbeszéd” Alaprészének támogatásával indított programjának
keretében az MGYOSZ az MSZOSZ bevonásával már 2011 óta dolgozik a szociális párbeszéd megerõsítésén.
Annak érdekében, hogy hosszú távon is fenntartható eredményeket sikerüljön elérni, az elmúlt idõszakban elsõ-
sorban a munka törvénykönyve új szabályainak ismertetésére koncentráltak. Olyan program kialakítására
törekedtünk, mely segíti a törvénykönyv értelmezését annak érdekében, hogy a munkaadók és munkavállalók
egyaránt alkalmazkodni tudjanak a kollektív tárgyalások megváltozott tartalmához. A program bázisát eddig
munkajogászok által készített tájékoztató jellegû anyagok alkották, melyek pontról pontra mutatják be az érdemi
kollektív szerzõdések megkötését lehetõvé tevõ rendelkezéseket.
„A munka világa a kétoldalú megállapodások tükrében” elnevezésû projektje keretében az MGYOSZ, a Norvég
Vállalkozások Szövetsége és az NHO közremûködésével mostantól ingyenesen használható, online tanácsadói
felülettel is segíti a munka törvénykönyvének gyakorlati alkalmazását.
„Az MGYOSZ az új törvénykönyv elõkészületeiben is komoly szerepet vállalt, a nemrég életbe lépett jogszabály
részleteinek kidolgozásában is részt vettünk. A munka azonban ezzel még nem ért véget számunkra, fontosnak
tartjuk, hogy az új szabályok mindennapi alkalmazásában is segítsünk a gazdasági szereplõknek. Erre kínál jó
lehetõséget a most általunk létrehozott honlap, ahol munkavállalók és munkaadók is megnyugtató választ kaphat-
nak felmerülõ kérdéseikre. Az ingyenesen használható felületen keresztül három neves szakember ad tanácsot,
akikhez társadalombiztosítási és munkajogi kérdésekben egyaránt érdemes fordulni” – mondta el dr. Rolek
Ferenc, az MGYOSZ alelnöke.
A www.decentwork.hu oldal az online tanácsadói felület mellett más hasznos információkkal is segítséget nyújt
az érdeklõdõknek. A törvény értelmezését az MGYOSZ a közeljövõben munkajogi képzések szervezésével is
segíteni kívánja, melyek idõpontjait a honlapon is közzéteszi. Annak érdekében, hogy a program keretében eddig
kiadott munkajoggal foglalkozó anyagok minél szélesebb körben elérhetõk legyenek, e-learning formában is
elérhetõek lesznek az oldalon. 
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esésnek. Ez bizonyára az autókeres-
kedõknél is így van. Érezhetõ már, hogy
megfordult a trend?
GG: A zuhanás megállt, s némi növekedés
van. De ez nagyon kevés a veszteségek
ellensúlyozására. Az autókereskedõk 60
százaléka bezárt az elmúlt öt évben, a piac
a szükséges eladási mennyiség jó, ha har-
madán van. Ahhoz ugyanis, hogy például a
ma 14 éves átlagos életkorú autóállomány
11 évesre csökkenjen, évente 150-160
ezer új gépkocsit kellene eladni. Ehhez ké-
pest most 50 ezer körül van az eladások
száma. Az elöregedõ gépkocsik mûszaki
állapota rossz, így egyre nagyobb bizton-
sági rizikót jelentenek az utakon. A bale-
seteknél egyre nagyobb arányt tesznek ki
a rossz mûszaki állapotból bekövetkezõ
esetek. 

MGy: Egy korábbi interjúban azt
említette, hogy 2004 volt a csúcsév az
autópiacon. Akkor 238 ezer új autót ad-
tak el. Mit gondol, megismételhetõ ez a
csúcs, vagy ez csak egyszeri történet
volt?
GG: Elvileg megismételhetõ. Ha a szom-
szédos Ausztriát nézzük, ott az éves új
autóeladások 330 ezernél tartanak. Nyolc-
milliós országról van szó. Akkor egy tízmil-
liósnál miért ne lenne reális a 240 ezer
körüli szám? De ez csak játék a számokkal.
A magyar gazdaság, sajnos, nincs olyan

Magyar Gyáripar: A Gablini Kft. belé-
pett az MGYOSZ-ba. Miért döntöttek így?
Gablini Gábor: Egészen pontosan a Gab-
lini Prémium Kft. lépett be, mely az Infiniti
hazai forgalmazását végzi. De ennél talán
még lényegesebb, hogy a Magyar Autós
Szakmai Szövetség (MASZSZ) együttmû-
ködési megállapodást javasol a Munka-
adók és Gyáriparosok Országos Szövetsé-
gével, hogy a jövõben a szakmai-érdek-
képviseleti munkát koordináljuk, segítjük,
támogatjuk egymás munkáját.

MGy: Úgy gondolták, most szükség
van erre a megállapodásra?
GG: Együttmûködésre mindig szükség
van. Most viszont talán még fontosabb
ez, mert az erõk összpontosításával ered-
ményesebb lehetünk, mintha mindenki
csak a saját területén próbálna elõrejutni.
Az MGYOSZ-ban kiemelkedõ szakmai
tapasztalat gyûlt össze, az MASZSZ is
professzionális tudással rendelkezik a
saját területén, a kettõ együtt sokat érhet.
Meggyõzõdésem, hogy a válság utáni
korszak egyik legfõbb erõforrása lesz az
önszervezõdésen alapuló, és hiteles
tudással rendelkezõ szervezetek össze-
fogása, együttmûködése. Már csak azért
is, mert ez ma nem éppen az erõsségünk. 

MGy: Apropó, válság. Az autóipar az
egyik legnagyobb vesztese a vissza-

GABLINI GÁBOR

Földmérõként dolgozott
elõször, majd váltott: alkal-
mazott autószerelõ lett. 
A rendszerváltás környékén
önálló szerelõmûhelyt nyi-
tott, majd 1989-ben elsõk
között írt alá márkakeres-
kedõi szerzõdést a Peugeot-
val. A Gablini-csoport ma
már nemcsak a Peugeot, a
Nissan, a Kia és a Hyundai
szerzõdött partnere, hanem
az Infiniti hazai képviseletét
is ellátja. Gablini Gábor a
Gépjármû Márkakereskedõk
Országos Szövetségének és
a Magyar Autós Szakmai
Szövetségnek elnöke.

MAGYAR GYÁRIPAR
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GAZDASÁGI ERÕ 
AZ ÖSSZEFOGÁS,
A KÖZÖS MUNKA
Az összefogás, együttmûködés olyan erõ,
ami segíthet az eredményesség javí-
tásában – vallja Gablini Gábor, a Gablini-
cégcsoport tulajdonosa, aki arról is be-
szél, miért léptek be az MGYOSZ-ba, s
miért javasol az MASZSZ együttmûködési
megállapodást.
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szak bekövetkezik, az oktatásban-nevelés-
ben nagyobb hangsúlyt kellene fektetni a
társadalmi felelõsségre, az adófizetésre, a
törvényes-átlátható szolgáltatások fontos-
ságára, tovagyûrûzõ hatására. 

MGy: Térjünk vissza a Gablini-cégcso-
porthoz. Önök öt autómárkát forgal-
maznak. Ez az összetétel talán alkal-
mas lehetett arra, hogy önök kisebb
veszteséggel vészeljék át a nehéz
éveket…
GG: Legfõbb eredmény, hogy életben
vagyunk. Nálunk is keletkeztek komoly
veszteségek, de mivel mi minõségi ter-
mékek forgalmazására, szervizelésére áll-
tunk rá, talán könnyebb volt a helyzetünk.
Ebben a szegmensben is csökkent ugyan
a kereslet, de korántsem akkorát, mint az
olcsóbb kategóriáknál. Jó cégfilozófiának
bizonyult az is, hogy nálunk mindig a
vevõelégedettség volt a legfontosabb irá-
nyító erõ. Mindig arra törekedtünk, hogy a
vevõk bizalmát elnyerjük, hiszen az elé-
gedett vevõ hûséges marad, s az egyszeri
gépkocsivásárlást a szerviz igénybevétele
követi, majd az újabb gépkocsinál is meg-
marad nálunk. Sõt, ajánl is bennünket. Az
elégedett vevõnél nincs jobb reklám, biz-
tosabb talaj egy szolgáltató-kereskedõ
cégnél. 

MGy: Akkor talán már újabb beruhá-
zásban, terjeszkedésben is gondolkodik?
GG: Erre még nincs igény. Az elmúlt évek-
ben a válság ellenére is folyamatosan
fejlesztettünk, bõvültünk. Most az ered-
ményességet próbáljuk javítani, a kapaci-
tásunk megvan a nagyobb volumenû el-
adásra, szervizmunkákra is. Persze, a
korszerûsítésrõl ezután sem mondunk le,
de fizikai bõvülésre most nincs szükség. 

MGy: A cégcsoport életében mi volt
jelentõsebb: a szerviz vagy az eladás?
GG: Mivel nagy értékû termékeket adunk
el, bevételünk háromnegyede az értéke-
sítésbõl származik, s a negyedét adja a ve-
võszolgálat, szervizelés, alkatrész-értéke-
sítés. A szervizmunka azonban óriási jelen-
tõségû. Én azt szoktam mondani, hogy a
második autót a szerviz adja el. Egyszer el
lehet adni egy autót. Ám ha a kapcsolódó
karbantartással a használó nem elégedett,
nem marad nálunk, nem itt veszi meg a
következõ autót. Nálunk már sok
„második autós” vevõ van.                        

MGY

állapotban, mint az osztrák. Az itteni vá-
sárlóerõ – még a jobb módúak körében is
– kisebb. Talán tíz év alatt juthatunk el a
2004. évi csúcs környékére. Addig azon-
ban bõven van tennivalónk például a
szervizek szolgáltatásainak javításában,
átláthatóbbá tételében. 

Mgy: Arra gondol, hogy sok szerviz ma
számla nélkül dolgozik? 
GG: Erre is. Felmérések szerint ma az itt-
honi szervizek úgy 60 százaléka teljes ille-
galitásban mûködik, azaz semmilyen
engedélye nincs a szolgáltatásra. Így
ellenõrzés sincs, ami a silányabb minõség
felé viszi el a munkát. Eltûnik a tulajdonosi
felelõsség, olcsóbb és gyengébb alkatré-
szeket építenek be a gépkocsikba. Az
ilyen autók veszélyeztetik a biztonságos
közlekedést. Lehet, hogy a balesetet oko-
zó autó vezetõje vétlen, „csak” a rosszul
szervizelt autója a hibás, de ez édes mind-
egy azoknak, akiknek kárt okozott.  Ez a
helyzet a legális, törvényesen, átláthatóan
mûködõ szervizeket versenyhátrányba
hozza a piacon.

MGy: Sokszor azért nem választ az
ember márkaszervizt, mert túl drága…
GG: Persze, mert fizetik az adókat. És a 27
százalékos áfát is. A feketén dolgozók
semmi közterhet nem fizetnek, ám nem
ennyivel olcsóbbak. Ezért extra haszonra
tesznek szert. Ez se fogadható el, ám úgy
végképp nem, hogy sok esetben még az
alkatrészek, a végzett munka minõsége is
silány. Egyébként, ha egy autótulajdonos-
nak fontos a biztonság, gépkocsija tartós
mûködése, akkor csak olyan szervizhez
fordul, ahol minõsített alkatrészt használ-
nak, s garantálják a jó munkát. Ha ezt szá-
mításba vesszük, akkor kiderülhet, hogy a
valamivel magasabb ár mögött hosszabb
távú biztonságos mûködés van. Tehát az
árértékarány a legális szervizek mellett szól.

MGy: Hogyan lehetne errõl meggyõzni
a gépkocsi-tulajdonosokat is, akiknek
viszont fontos, hogy az adott pillanat-
ban mennyit kell kifizetni. Hosszú
távon azért nem tud gondolkodni, mert
a pillanatnyi pénzhiány dönt.
GG: Ezért fontos, hogy az ország gazdaság
erõsödjön. Egy növekvõ gazdaságban az
emberek is jobban élnek, s akkor már az
élet minõségére is odafigyelnek. Ebbe
beletartozik a saját gépkocsi felelõsség-
teljes szervizelése is. Ám amíg ez az idõ-

JELENETEK 
A CÉGCSOPORT
TÖRTÉNETÉBÕL

1988. január 1: Megnyílt
Gablini Gábor autójavító
mûhelye.
1989: Elsõként kötött megál-
lapodást a francia Peugeot
magyarországi képviselõjé-
vel gépkocsik forgalmazá-
sára és teljes körû szervi-
zelésére.
1996 április: A Gablini Zugló
(Peugeot kereskedés és
szerviz) megnyitotta kapuit.
2001 február: Zöldmezõs
beruházásként felépült a
Gablini M3 márkakereskedés
2006 szeptember: Indult a
Nissan márka forgalmazása
2007: Új tehergépkocsi
központ nyílt M3/II néven.
Ugyanitt használtautó-
centrum is létesült.
2008: A cégcsoport átvette 
a Summit Autó Zrt-t
(budaörsi telephellyel) 
2008: A Nissan Gablini
Budaörs kizárólagos GT-R
értékesítési pont lett.
2009-ben Az Infiniti márka
kizárólagos forgalmazói let-
tünk Magyarországon.
2010 szeptembere:
Megkezdõdött a Hyundai
márka forgalmazása 
2012 június: Hivatalosan is
megnyílt a Hyundai Gablini
Budaörs autószalon

MAGYAR GYÁRIPAR
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EURÓPAI UNIÓ

jelentkeznek, miközben a rövid távú
költségek sokkal nyilvánvalóbbak és kön-
nyebben mérhetõk. A vállalatok egy része
– habár tisztában van a nem pénzügyi be-
számolás elõnyeivel – vélhetõen emiatt a
benyomás miatt nem tesz érdemi
erõfeszítéseket ezen a téren.
A módosítás alapvetõen azokat a vállala-
tokat érinti, melyek az adott pénzügyi év-
ben legalább 500 fõs átlagos munkaválla-
lói létszámmal mûködnek, illetve mérleg-
fõösszegük a mérlegforduló napján meg-
haladja a 20 millió eurót vagy nettó árbe-
vételük meghaladja a 40 millió eurót. A
javaslat szerint minden olyan vállalkozást
érint a szabályozás, melyek ezeket a krité-
riumokat teljesítik, illetve minden olyan
konszolidációba bevont leányvállalatot is,
ahol az anyavállalat kötelezett lesz konszo-
lidált szinten is elkészíteni a fenntartha-
tósági jelentését. Ez utóbbi esetekben a
leányvállalatoknak is adatszolgáltatási kö-
telezettsége van az anyavállalat felé,
ehhez pedig esetenként át kell alakítaniuk
a belsõ folyamataikat és el kell készíteniük
a szükséges belsõ szabályzatokat.
A javaslat értelmében a tagállami törvé-
nyek megváltoztatásának határideje 2014
vége, a cégek határideje az átállásra vo-
natkozóan pedig 2015 vége lesz. Fontos
azonban, hogy a környezeti, társadalmi és
a munkavállalókat érintõ információk jelen-
téstételi kötelezettségnek való megfelelés
komoly felkészülést igénye.

A z Európai Unió a vállalkozások átlát-
hatóságának növelése érdekében a

vállalati fenntarthatósági jelentésekkel
kiegészített éves jelentés általánossá té-
telére törekszik a kapcsolódó számviteli
szabályok módosításával. Az érintett uniós
cégeknek a jövõben környezetvédelmi,
társadalmi és munkavállalókat érintõ, kor-
rupcióellenes és esélyegyenlõséggel kap-
csolatos információkat is közzé kell majd
tenniük. A tagállamoknak várhatóan 2014
végéig lesz idejük módosítani a vonatkozó
jogszabályokat.
Molnár Gábor, a Deloitte Kft. partnere el-
mondta: A Bizottság hatásvizsgálata két
fontos problémára mutatott rá az éves vál-
lalati jelentések kapcsán. Számos nagyvál-
lalat nem tesz közzé ilyen jellegû informá-
ciókat, de még a témában proaktívan gon-
dolkozó vállalatok esetében is elõfordul,
hogy a közzétett nem pénzügyi információk
átláthatóságában jelentkeznek hiányosságok.
A hiányosságokat a Bizottság álláspontja
szerint elsõsorban piaci és szabályozási
elégtelenségek okozzák. Annak ellenére,
hogy a különbözõ fenntarthatósági, kör-
nyezetvédelmi vagy társadalmi felelõs-
ségvállalási jelentések használata és elfo-
gadottsága kezd elterjedni a piacon, az er-
re vonatkozó ösztönzõk nem elég haté-
konyak. Fontos hangsúlyozni, hogy a nem
pénzügyi információk iránt ugyan növekvõ
igény mutatkozik, a közzétételükkel kap-
csolatos elõnyök többnyire hosszú távon

FENNTARTHATÓSÁGI
STRATÉGIA
A változtatás azoknál a vál-
lalatoknál lesz nagyobb fela-
dat,  amelyek egyáltalán
nem készítenek fenntartha-
tósági jelentést: nekik sokkal
nagyobb léptekben kell ki-
alakítaniuk az erre vonat-
kozó gyakorlatukat. A leg-
fontosabb egy vállalati fenn-
tarthatósági stratégia kidol-
gozása, az ehhez kapcsolodó
jelentéstételi mutatók kivá-
lasztása, illetve az adatgyûj-
tés módszertanának megha-
tározása. 
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UNIÓS VÁLLALATOK: 
ÚJ ELEM JÖHET
A JELENTÉSTÉTELBEN

Az Európai Bizottság becslése szerint 
az összesen körülbelül 42 000 uniós
nagyvállalat közül csupán nagyjából
2500 tesz közzé úgynevezett „nem
pénzügyi” információkat évente. Az
Európai Unió változtatni szeretne ezen.
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teljesítmény meghaladja az uniós átlagot,
vagy közel azonos vele.

Mérsékelt innovátorok: a Cseh Köztár-
saság, Görögország, Horvátország, Len-
gyelország, Litvánia, Magyarország, Málta,
Olaszország, Portugália, Spanyolország és
Szlovákia innovációs mutatói az uniós át-
lag alatt vannak. 

Lemaradó innovátorok: Bulgária, Lettor-
szág és Románia tartozik e csoportba. Tel-
jesítményük jóval az uniós átlag alatt van.

Mitõl sikeresek a vezetõ innovátorok?
A leginnovatívabb országok minden szem-
pontból egyértelmûen túlszárnyalják az
uniós átlagot: a kutatási és a felsõoktatási
rendszertõl kezdve a vállalati innováción
és a szellemi tulajdonon át a kkv-innová-
cióig és a gazdasági hatásokig. Mindez
kiegyensúlyozott tagállami kutatási és in-
novációs rendszerekrõl tanúskodik.

Az Európai Unió nemzetközi 
összehasonlításban
Az EU-n kívüli többi európai ország közül
Svájc továbbra is az innováció bajnoka, hi-
szen minden uniós országot rendre maga
mögé utasít. A globális összevetésbõl ki-
tûnik, hogy Dél-Korea, az Egyesült Álla-
mok és Japán az Európai Uniónál elõbbre
tartanak az innovációs teljesítmény terü-
letén. Az Egyesült Államokkal és Japánnal
összehasonlítva az innovációs szakadék
csökkent, Dél-Koreával összevetve azon-
ban tovább nõtt.
Ausztráliával, Kanadával és a BRICS-orszá-
gokkal (vagyis Brazíliával, Oroszországgal,
Indiával, Kínával és Dél-Afrikával) összeha-
sonlítva az EU megõrizte vezetõ pozícióját.
A gyors ütemû fejlõdést mutató Kínát le-
számítva az EU elõnye stabil maradt, sõt
nõtt is. 

EB Magyarország

A z innovációs szakadék regionális szin-
ten még jelentõsebb: az uniós régiók

csaknem ötöde esetében romlott az inno-
vációs teljesítmény. Ezek az Innovatív
Unió 2014. évi kutatási és innovációs
eredménytáblájának, valamint a 2014. évi
regionális innovációs eredménytáblának a
legfontosabb megállapításai. Az Európai
Unión belüli rangsor összességében vi-
szonylag állandó: Svédország áll az élen,
majd Dánia, Németország és Finnország
következik. E négy országban valósul meg
a legtöbb befektetés a kutatásba és az in-
novációba. Az elõzõ évekhez képest Por-
tugália, Észtország és Lettország fejlõdött
a legtöbbet. Az általános elõrelépést az
segítette elõ, hogy az EU-beli kutatási
rendszerek nyitottabbá és vonzóbbá vál-
tak, illetve fokozódott a vállalati innovációs
együttmûködés, valamint a tudás piaci
hasznosítása. (Ez utóbbi mutatók a licen-
ciák és szabadalmak után külföldrõl
befolyó bevételek alapján mérhetõk.) A
kutatásra és a fejlesztésre fordított közki-
adásoknak az elmúlt években tapasztalt
növekedését azonban aláássa, hogy a vál-
lalatok kockázatitõke-befektetései és nem
K+F-re irányuló innovációs kiadásai folya-
matosan csökkennek.

A tagállamok besorolása 
négy teljesítménycsoportba
Az Innovatív Unió 2014. évi eredmény-
táblája a következõ négy csoportba sorolja
a tagállamokat:

Vezetõ innovátorok csoportja: Dánia,
Finnország, Németország és Svédország
tartozik ide. Náluk az innovációs mutatók
jóval meghaladják az uniós átlagot.
A „követõ innovátorok” csoportjába tar-
tozik Ausztria, Belgium, Ciprus, az Egye-
sült Királyság, Észtország, Franciaország,
Hollandia, Írország, Luxemburg és Szlové-
nia. Ezekben az országokban az innovációs

A SIKER FELTÉTELE
„Az Európa újraiparosítására
irányuló törekvések sikeré-
nek záloga, hogy az innová-
ció egész Európát áthassa.
Másként nem érhetjük el
arra irányuló célkitûzésün-
ket, hogy 2020-ra az EU
GDP-jének legalább 20%-át 
a gyártási ágazat állítsa elõ.
E növekedéshez elengedhe-
tetlen az üzleti befektetések
számának növekedése, az
innovatív európai megoldá-
sok iránti igény erõsödése,
valamint az innovációs meg-
oldások kereskedelemben
való elterjedését nehezítõ
akadályok megszüntetése.
Innovatívabb vállalatokra és
növekedésbarát keretre van
szükségünk ahhoz, hogy az
innovációk sikeresen eljus-
sanak a piacokra” – mondta
Antonio Tajani ipar- és vál-
lalkozáspolitikai biztos, az
Európai Bizottság alelnöke.
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Az Európai Unió fokozatosan áthidalja az innovációs szakadékot, amely közte és Egyesült
Államok, valamint Japán között fennáll. Az uniós tagállamok teljesítményében mutatkozó
különbségek azonban továbbra is igen szembetûnõk, és csak lassan fogyatkoznak. 

Innovatívabb Európa 
– nagy regionális különbségekkel
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KÖNYVJELZÕ

Írószövetség székháza, az Amerikai Klub
épületébõl bíróság és ügyészség, a sör-
gyárból mulató.
Otthonról hozta az építész szakma és az
építõ munka tudását és szeretetét. Apja
építõmesterbõl jó nevû építész (nagy)vál-
lalkozóvá nõtt fel. Hudec iskolásként nála
dolgozott, s már egyetemi tanulmányai
elõtt kõmûves-, kõfaragó- és ácsszakvizs-
gát tett. A budapesti Mûegyetemen pedig
a kor építészeinek legjobbjaitól tanulha-
tott. Ezek az építõmûvészek tervezték a
korszak legjelentõsebb középületeit. Így
kitûnõ szakmai alapokat kapott, pályája
sanghaji gyors felívelése pedig kiemel-
kedõ tehetségérõl tanúskodik.
Hadifogolyként szökött Sanghajba, s ott az
egyik nagy építészirodában rajzolóként
kapott munkát, néhány hónap múlva már
irodavezetõ, majd társult építész, irodájuk
pedig a legkeresettebb lett a városban.
1925-ben nyitotta meg saját tervezõiro-
dáját, s mint késõbb írta „Munkásságom
rendkívül kiterjedt, s nemcsak a nemzet-
közi kolónia tagjai közül, hanem az uralom-
ra került kínai nemzeti kormány tagjai
közül is sokan ügyfeleim közé tartoznak.”
Jánossy felvázolja kalandos életútját, ame-
lyet szakmailag a XII. Pius pápa meg-
bízásából végzett munka zár le, s itt
olvasható Hudec 1941-es önéletrajza is.
Az album második része pedig az épü-
leteirõl ad a korszakot is jellemzõ ismer-
tetéseket. Dr. Osman Péter

A továbbiakban az elegáns-szép kötet-
bõl idézünk, amelyet az egyik legje-

lentõsebb kínai fotómûvésznek Hudec
épületeirõl készített kb. 150 színes fény-
képe gazdagít:
Világszínvonalon tervezett. Kivitelezésben
is a kor leghaladóbb technológiáit alkal-
mazta. Az ázsiai közönség Hudec munkás-
sága révén találkozhatott elõször légkondi-
cionált kórházzal, tûzjelzõkkel ellátott szín-
házépületekkel, lifttel és mélygarázzsal fel-
szerelt magánvillákkal. A Sanghajban épí-
tett több mint hatvan alkotása technikai
megoldásait tekintve megfelelne az újabb
kor elvárásainak is. Úttörõje volt az art de-
co (az akkor legmodernebb európai stílus –
OP) kínai bevezetésének. Épületeit, köz-
tük a korábban Ázsia legmagasabb épít-
ményeként számon tartott Park Hotelt,
széles körben ismerik. Bár a kínaiak tud-
ják, hogy magyar származású, mégis kínai
építésznek tartják.
Briliáns, ahogy kezelte a régi idõk épí-
tészetét. Ha kellett, spanyol villát, óangol
udvarházat, vagy épp amerikai ranchot ter-
vezett, s ha úgy akarták, a legmod-
ernebbeket. Olyat, amilyet a megrendelõ
elvárt tõle. Jó üzletember volt, de eszébe
nem jutott elõhúzni a fiókból a típusterve-
ket, és még egyszer eladni azokat. (Nyil-
vánvalóan éppen ezt értékelték a megren-
delõi! – OP) Házai „rugalmasan” készek
befogadni az élet változásait. Így lesz a
gazdag kínai üzletember villájából a Kínai

JÁNOSSY PÉTER SÁMUEL

– DEKE ERH

Hudec László
Élete és munkássága 

– az igazi homo ludens

Építésügyi Tájékoztatási
Központ Kft., 2010
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MAGYAR 
ÉPÍTÉSZ,
KÍNAI SIKEREK
Az I. világháború után Sanghaj már a világ
legjelentõsebb városai közé tartozott, 
s egyik kiemelkedõ építõmestere Hudec
László volt – a Mûegyetemrõl indulva itt
vált világhírû építésszé. A legnagyobb meg-
rendeléseit a feltörekvõ sanghaji arisztokrá-
ciától, neves üzletemberektõl, politikusok-
tól kapta.


